

## 习近平同南非总统拉马福萨共同会见记者

# 习近平同南非总统拉马福萨会谈

新华社比勒陀利亚8月22日电(记者倪四义 鲁向明)当地时间8月22日上午,正在南非进行国事访问的国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会谈。两国元首就新时代中南关系发展以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成重要共识,一致同意,携手推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平中南命运共同体。

8月的比勒陀利亚,晴空万里,惠风和畅。总统府广场鲜花盛开,中南两国国旗迎风飘扬。在总统摩托车队护卫下,习近平乘车抵达总统府,拉马福萨在下车处热情迎接。两国元首登上检阅台。仪仗队手持礼炮,军乐队奏中南两国国歌,现场鸣放21响礼炮。习近平检阅南非仪仗队。两国元首同双方陪同人员一一握手。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。习近平指出,这是我第四次以中

国国家主席身份访问南非。10年来,我亲历了中南关系的蓬勃发展。中南关系之所以好、中南友谊之所以深,关键在于两国两党在各自发展道路上休戚与共,结下了深厚友谊。当前,中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非正在探索符合本国国情的现代化道路。中方愿同南非一道,传承友好、深化合作、加强协作,推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平中南命运共同体。

习近平就此提出以下建议。第一,中南要做高度互信的战略伙伴。“同志加兄弟”是中南关系的本色。双方要加强两国立法机构、政党、军队、地方等领域交流合作,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方愿同南非加强党际交流和培训合作,为非国大建设非洲领导力学院提供力所能及的帮助。

第二,中南要做共同进步的鲜明

底色。双方要以推进共建“一带一路”、落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增长点。中方将扩大进口南非产品,鼓励更多中国企业赴南非投资兴业。减贫惠农和乡村振兴是中国式现代化的重要内容,中方愿同南非加强经验交流,帮助南非实施减贫示范村项目。

第三,中南要做相知相亲的友好伙伴。民心相通是两国友好的生动体现。中方愿用好中南职业教育联盟、“未来非洲-中非职业教育合作计划”等机制,加强两国职业教育、促进青年就业方面交流合作,助力南非培养更多经济社会发展急需的各类人才。双方要加强旅游合作,支持科研机构和企业加强技术合作和联合研究,让合作成果更多惠及两国人民。

第四,中南要做维护正义的全球

原则。中方支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同南非等发展中国家一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,践行真正的多边主义,提升“全球南方”国家

在全球治理中的代表性和发言权,加强在气候变化、粮食安全、联合国2030年可持续发展议程等问题上协作,维护发展中国家的共同利益和发展空间。

习近平指出,近年来,金砖国家秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,书写了不同制度、不同文化、不同地域国家携手发展的精彩故事,成为南南合作的一面金字招牌。(下转7版)

## 习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者郝薇薇 田弘毅)当地时间8月22日下午,国家主席习近平向约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式发表题为《深化团结合作 应对风险挑战 共建更加美好的世界》的致辞。

习近平指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。是坚持合作与融合,还是走向分裂与对抗?是携手维护和平稳定,还是滑向“新冷战”的深渊?是在开放包容中走向繁荣,还是在霸道霸凌中陷入萧条?是在交流与互鉴中增进互信,

还是让傲慢与偏见蒙蔽良知?历史的钟摆朝向何方,取决于我们的抉择。

习近平强调,当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的,不是“新冷战”,不是“小圈子”,而是一个持久和平、普遍安全的世界,一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、时代发展的潮流。各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观,把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

我们要促进共同发展繁荣。新

兴市场国家和发展中国家经历千辛万苦,获得了民族独立,所做的一切,就是要让人民过上幸福生活。每个国家都有发展的权利,各国人民都有追求幸福生活的自由。中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作,应对共同挑战,增进各国人民福祉。

我们要努力实现普遍安全。只有坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观,才能走出一条普遍安全之路。中方愿同各方一道,推动全球安全倡议落地生根,坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和、携手打造安全共同体。(下转7版)

## 防范化解风险隐患 守护城市安全稳定

### 吴贤德赴鼓楼区检查安全生产工作

本报讯(记者潘倩)22日,市长吴贤德赴鼓楼区,检查安全生产工作。他强调,要坚持人民至上、生命至上,树牢安全发展理念,以“时时放心不下”的责任感,从严从细抓好安全生产各项措施,全力保障人民安居乐业,守护省会城市安全

稳定。三坊七巷消防服务站是守护古厝消防安全的“最后一公里”,承担着街区防火巡查、应急处置、消防宣传等重要职能。吴贤德来到这里,认真察看消防一体化研习室、智慧消防指挥中心等场所,详细了解消防应急救援队伍

建设、高空火眼预警系统和全自动无人机巡检系统运行情况等。吴贤德指出,安全生产事关人民群众切身利益,是做好各项工作的基础。要聚焦重点领域、关键环节,加强巡查检查,建立问题清单,及时整改落实,持续健全安全管理长效机制,

全力以赴守护人民群众生命财产安全。要充分利用AI、物联网、大数据、云计算等技术,搭建预防、监测、联动等应用场景,提高安全隐患预警效率,打造智慧消防的典型示范,争取在上下杭、梁厝等历史文化街区推广运用。要加强消防

应急救援队伍建设,常态化开展应急演练,不断完善改进预案,确保关键时刻拉得出、用得上。要持续开展安全知识宣传教育,引导群众养成良好的安全生产生活习惯,提升自救能力,切实将安全隐患消除在萌芽状态。

## 市十六届人大常委会第十一次会议29日召开

本报讯(记者李白蕾)经市人大常委会主任会议研究决定,市十六届人大常委会第十一次会议于8月29日上午召开,会期1天。

本次会议建议议题是:学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神;学习贯彻省委十一届四次全会、市委十二届五次全会精神;听取和审议市人民政府关于2023年1-6月份国民经济和社会发展计划执行情况的报告;听取和审议市人民政府关于2023年1-6月份市本级预算执行情况的报告;听取和审议市人民政府关于推进长期护理保险制度试点工作情况的报告;听取和审议市人民政府关于检察官履职情况的报告;听取和审议市人大常委会执法检查组关于检查《宗教事务条例》及《福建省宗教事务条例》实施情况的报告;审议市人民政府关于提请审议《福州市古树名木保护管理办法(修订草案)》的议案;审议《福州市城市养犬管理条例(草案修改二稿)》;审议《福州市全域治水规定(草案修改稿)》;审议、表决福州市第十六届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;人事任免。

## 夜上鼓岭 品八方美食

### “福聚晋安 晋买晋卖”八闽美食嘉年华启幕

本报讯(记者朱榕)七夕之夜,福州鼓岭嘉湖观景平台上美食荟萃,酷炫舞台灯光与山下灯火交相辉映,揭开了“晋”享清凉、“味”你而来——2023“福聚晋安 晋买晋卖”八闽美食嘉年华活动的序幕,众人快乐品尝八方美食。

“鼓岭缘”中美民间友好论坛的举办让鼓岭再次蜚声海内外,风光旖旎的嘉湖观景平台成了游客避暑纳凉的首选。经过改造提升,这里成为鼓岭又一处闹城公共空间。慕名而来的龙岩连城游客李琰琳靠着栏杆,欣赏城市迷人夜景,忍不住感慨“果真有一览众山小的感觉”。

直径近2米的铁锅内,牛肉丸随着铁勺上下翻动,以中草药熬制了10余小时的牛骨汤格外鲜浓,爽滑米粉配上醇香牛肉,令人胃口大开。贵州花溪牛肉粉摊主周女士笑眯眯地说:“不到半小时就卖了二三十碗。”

不仅是贵州花溪牛肉粉,这场嘉年华活动还集聚了全国各地的“网红”美食和茶饮,包括淄博大肉串、长沙臭豆腐、鸡翅包饭、四果汤、泰式奶茶、现榨橙汁等。本地民宿经营者和餐饮商家带来了蒜香小龙虾、特色烧鸡等人气小吃,在满足游客味蕾需求的同时,丰富了鼓岭“觅食地图”内容。刘珊珊和家人前往一个个摊位打卡:“我们听着音乐吃美食,果真有别样享受。”

现场,主办方还带来了套圈、射击、射镖等互动游戏,以及由本地知名乐队、专业舞蹈团体、DJ乐团精彩演绎的音乐盛宴。受暴雨影响,音乐会提前结束,市民意犹未尽。据了解,活动持续3天,24日、25日鼓岭还将举办美食嘉年华,欢迎市民游客参加。

本次活动是福州市“惠聚榕城·畅享福品”系列促消费活动的其中一场,由福州市商务局、晋安区政府、鼓岭旅游度假区管委会共同主办。今年,我市以“惠聚榕城·畅享福品”为主题,在商贸、文旅、金融、体育等重点行业、重点企业及重点片区开展千场线下活动、万场线上直播活动。晋安区整合利用东二环泰禾广场、光明港夜市、鼓岭旅游度假区等夜色资源,规划、培育、建设了一批特色夜间文旅消费场景,在点亮夜间经济地图、带动夜间消费市场扩容的同时,持续打造“福聚晋安”活动品牌。



美食节吸引了众多游客。本报记者 池远摄

### “嵩口模式”系列报道之一

## 归根结底 是一篇“人”的文章 ——从三个问题解读“嵩口模式”

●“在2800个类似的古镇中,嵩口如何破题?”

●“是旅游开发,还是古镇改造?”

●“嵩口的未来在哪里?”

鹤形路是嵩口古镇标志性打卡地。 本报记者 林双伟摄



## 中国海洋装备博览会10月在榕举办—— 同看海装重器 共谋海洋未来

本报记者 蓝瑜萍

开放海洋,装备未来!10月12日至15日,由中国船舶集团有限公司主办,中船蓝塔(福建)海洋装备有限公司承办的中国海洋装备博览会(以下简称“中国海装展”)将在福州举行,首届展会得到了福建省人民政府的高度重视和支持。

届时,博览会现场将展出众多先进的科技制造成果,为公众带来一场海洋装备盛宴。

### 展会规模10万平方米 将吸引“三路”人马

“中国海装展”主办方中国船舶集团有限公司是全球最大造船集团,拥有国内最大的造船基地和全面的船舶研发能力,其实力与地位为博览会带来了极大的影响力和号召力。

首届展会规模将达10万平方米,重点围绕海洋装备热点领域展开,设置船舶制造、绿色能源动力、海工装备、航运物流及装备等17大展区,全方位展现我国海洋装备领域的最新发展成就。

“中国海装展”将吸引“三路”人马前来:

第一路是以主办方中国船舶集团为代表的造船企业。本届展会上,中国船舶集团将举办“海洋装备产业链供应链生态大会——中国船舶集团供应商大会”和航海产业产品技术交易会,发布中国船舶集团供应链转型发展趋势报告,邀请专家学者、供应商合作伙伴共谋发展,进行现场交易签约。其他造船龙头企业也将来榕,寻找上下游合作伙伴。

第二路是与海洋经济相关的上下游合作伙伴。“中国海装展”将集中展示目前全球最先进的海洋装备领域相关的科研、制造和服务能力。据组委会介绍,有望吸引超千家业界头部企业参展。届时,无人船、涂装机器人、绿色新能源船舶、深海潜航器等“国之重器”组团亮相,台湾海峡首艘大型海事巡航救助船“海巡06”轮、中国第三代极地破冰船和科学考察船“雪龙号”、“东海救102”轮、救助直升机等也将现身展会。

第三路是超5万名全球专业观众。据组委会透露,本次博览会将吸引包括全球各大海运集团、知名船东、航海装备总装制造企业、航海服务企业、科研机构及学术团体等在内的超5万名

专业观众与会。

### 首届中国海装展 为何看中福州

首届“中国海装展”落户福州并不是没有理由。

海装展核心之一,就是展示先进的船舶制造业,而福州的造船业恰恰历史悠久。早在三国时期,吴国就在福州设置了“典船校尉”,建立造船工厂。再到后来,福州所造尖底福船闻名于世,海上航行平稳快捷,利于商人出海经商。

随着海外交通、贸易的兴起,福州逐渐成为全国造船业中心之一。明初,郑和船队在长乐太平港伺风开洋,进一步推动福州造船业蓬勃发展。到了近代,西方先进造船技

术传入福州,尤其在1866年福建船政创办以后,福州造船技术迎来迭代升级——引进先进轮船制造技术、动力机器,大大提高生产效率;选派留学生赴英、法等国深造学习,培养人才。自此,中国机器造船工业时代开启,推动近代民族工业发展。

数千年间,福州港海船鳞集、吐纳不息,成为中国造船史上的一个缩影。踏着时代的步伐,中国造船业奋发图强,成绩令人瞩目。

目前,中国造船业的国际市场份额已经连续13年保持第一。据中国船舶工业行业协会报告,2023年上半年我国造船业新接订单量占国际市场份额的70%以上,创造新纪录。(下转3版)